

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号

微博http://weibo.com/shfazhibao

传 递 法 法 治 力 力 量 <u>总第 7000 期</u>2023 年 4 月 24 日 星期一 农历三月初五 国内统一连续出版物号:CN 31–0011 邮发代号:3–30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

世界读书日,政法干警读什么书?

静安区成立政法机关读书会,举办首场活动



静安区政法机关读书会昨天在静安检察院举行

记者 王湧 摄

□法治报记者 胡蝶飞

上海要继续当好法治"排头兵、先行者",担纲中国式现代化开路先锋,迫切要求政法队伍在铸牢忠诚的基础上,有更开阔的视野和眼界,有更富创造性的学习能力、思考能力。昨天是第28个"世界读书日",政法干警们都在读什么书?如何打造一支学习型政法队伍,更好以学正风,以学增智,以学促交流、促履职?

上午,一场生动的政法干警集体读书会在静安区人民检察院举行。来自静安公安、检察院、法院、司法、国安的政法干警们济济一堂,11名政法干警代表结合学习《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》《习近平法治思想学习纲要》体会,以"恪守初心,厚植信仰""秉持公心,司法为民""凝聚匠心,追求极致""坚持恒心,砥砺前行"为主题,分别作交流分享。这也标志着"先静者政能量"——静安区政法机关读书会正式成立。

《习近平法治思想学习纲要》中提到:依法治国各项工作要贯彻党的群众路线,密切同人民群众的联系,倾听人民呼声,回应人民期待。"扎根社区 13 年,我时常问自己:从警的初心是否未忘、为民服务的热情是否犹在?"作为一线民警,全国公安系统二级英雄模范、静安公安分局江宁路派出所民警周雅萍始终把群众的事情当成自己的事。她带领派出所青年民警成立了一支"红心为民服务队"。服务队为 16 岁渐冻症小病人送上人生中第一张身份证;下沉社区"助餐""助医""助传""助急"……"我们将恪守初心,继续筑牢对党忠诚之心,筑实为民服务之路。"周雅萍说。

"司法为民,就是要始终把人民的需求放在第一位。大多数司法案件是人民群众身边的'小案',办好每一起'小案',

就是守住民心,就是厚植党的执政根基。" "总书记说,法治建设既要抓末端,治已病, 更要抓前端,治未病。我们检察工作怎么 '抓前端'?答案就是不能停留于就案办案, 而要去深挖案件背后的社会问题。"来自静 安检察院的检察官武晶、胡俊君结合实际工 作和案例,分别从公心为民为本、科学工作 方法、在学思践悟中实干等方面分享了自己 读书后的心得体会。

习近平总书记指出:时代发展,需要大国工匠;迈向新征程,需要大力弘扬工匠精神。"作为一名金融商事法官,守护法治化营商环境,就是我追求的'工匠精神'。"来自静安区人民法院的季玲玲、邱元超结合司法审判案件故事,从深度、温度、速度三个维度,分享诠释了自己对政法干警"工匠精神"的理解。"日前,静安法院被最高法挂牌命名'为群众办实事示范法院',在新起点、新征程上,在守护法治化营商环境的道路上,在护航区域发展、守护平安静安的道路上,我们将继续砥砺前行、追求卓越。"季玲玲说。

"总书记强调,推进全面依法治国,法 治政府建设是重点任务和主体工程,对法治 国家、法治社会建设具有示范带动作用。" "2022 年,静安区成功创建'全国法治政府 建设示范区',这也更加坚定了我们勇当法 治事业坚定者、奋进者、搏击者的决心。" 来自静安区司法局的谢颖琦、曹菁晟、顾亦 扬、刘紫荆结合司法工作实践,从法治政府 建设、公共法律服务、法治宣传等角度,分 享了自己的读书体会。

近年来,静安区委政法委以加强政法文 化建设为牵引,着力打造学习型政法队伍, 形成了"初心向党,共读党史""静检读书 会""法官书架"等一批特色学习活动品 牌。接下来,读书会还将不定期举办丰富多 元的系列活动,不断提升政法干警专业素 养,强化使命担当,为"国际静安、卓越城 区"建设提供更为坚强有力的法治保障。



创新理念,

为传统草编注入新生命力

——记国家级非遗徐行草编市级传承人王勤



打通立法民意征集的"最后一公里"

全市首家随申办"立法直通车"上线

□记者 季张颖

本报讯 为原汁原味反映群众意见,吸引更多百姓直接参与立法过程,近日,闵行创新立法意见征集新平台,在全市率先在随申办上线"立法直通车",借助数字化改革赋能,打通立法民意征集的"最后一公里"。

2016年7月,七宝镇人大被上海市人大常委会确立为首批10家市人大常委会基层立法联系点之一。2020年4月21日,在市人大常委会基层立法联系点扩点提质工作推进会上,七宝镇人大再次人选全市25家市人大常委会基层立法联系点。

作为全过程人民民主的重要载体,七宝镇人大基层立法联系点为夯实立法民意基础搭建平台的初心,依托随申办 APP 创新打造了这一"立法直通车"项目。

"与线下参与立法的形式不同,这一'掌上模式'让群众可以随时用手机了解市人大常委会正在征询的法规条例,有参与立法意愿和诉求的群众只要动动'指尖'就能参与立法,实现法规征询'一键可查'、立法建议'一点提交'。"闵行七宝镇人大办主任颜珏珏告诉记者,以往受时间所限,年轻人参与立法的热情比较有

限,希望可以通过这种线上的方式打破时空障碍,在立法的征询中听到更多群众的声音。

基层立法联系点是实现全过程人民 民主的生动实践,基层立法联系点虽 "小",却承载着推进民主法治建设的 "大"担当。记者获悉,截至目前,七 宝镇人大基层立法联系点的群众智囊团 已扩充到 492 人,有力推动了联系点参 与立法工作的突破前行。

当天的上线仪式上,群众智囊团核 心队伍成员沈伟富、顾祥枢走进七宝镇 全过程人民民主实践基地,分享了他们 参与立法的历程和心声。

作为亲历者,从陌生到熟悉,沈伟富感言搭载"立法直通车"是享受全过程人民民主的一种过程。"面对立法涉及面的不断拓宽,需要我们不断地增强知识储备来跟上日益加快的立法节奏,也希望更多和我一样的普通百姓参与立法、共同普法。"

顾祥枢老人则在3年间一共参与法规条例征集41部,提出建议185条,其中被采纳4条。"立法联系点实现了基层群众和立法机关的上下互通,让立法者能听到人民群众最真实、最广泛的心声,增强法律认同。我也希望通过立法意见的参与,为助推本镇社会治理建言献策,为七宝经济社会发展贡献金点子。"

"解约纠纷"中有哪些"易爆点"?

用人单位管理失范 劳动者不够诚信 新业态带来审判难点

■ 详见A2